

Год

ХРИСТИАНСКОЕ

ЧТЕНИЕ,

ИЗДАВАЕМОЕ

ПРИ

САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ

ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1865.

ОВЪЯСНЕНИЕ.

Въ мартовской книжкѣ *Христіанскаго Часописа* за настѣній годъ помѣщены были мною биографическія замѣтки о двухъ сборникахъ изъ истории и для испытания старообрядчества, изданныхъ въ прошломъ году г. И. Поповымъ. Общая мысль моихъ замѣтокъ, быть, вероятно, помните читатели, была та, что издания г. Попова — ложнодѣлательно пусты, бесполезны, и что проявленіе ихъ въ свѣтъ можетъ быть объяснено единственными скандальными цѣлями. Въ частности, говоря о сборникахъ изъ истории старообрядчества, я утверждалъ и доказывалъ, что они состоятъ изъ перепечатки, нерадко безграмотной и безмыслицей, разныхъ книжекъ и статей, давно известныхъ въ печати и знакомыхъ всемъ, что занимается изученіемъ раскола. А разбирая сборники для истории старообрядчества, я старался доказать, на основаніи его содержанія, что г. Поповъ не имѣлъ другихъ за исключеніе или раскола, самъ въколо знаменитаго исторіею, что ложнодѣлательные имѣли въ сборникахъ рѣзко выдѣленіе: документы не только не соединяются въ едино изданіе, а даже разбросаны, въ чёмъ уѣздитель видѣтель, напримеръ одна изъ нихъ можно называть всѣмъ и каждому, другое — ничто иное по своему содержанію, третья по своей безмыслицѣ не могутъ дать никакого яснаго понятія о предметѣ, о которомъ трактуютъ,

четвертые — таковы, что могут быть названы и на что же нужны были бы въ книгѣ, и только очень не многие въ рукахъ людей склонныхъ могутъ принести некоторую пользу наукѣ. Въ заключеніе я сожалѣю г. Попову или заняться серьезной подготовкой къ изданію, или, если это почему либо невозможно, — совершенно оставить занятія, которыхъ ему не по силамъ.

Наша свой замѣтки объ изданіяхъ г. Попова, я не могу не сознавать, что горькая правда, высказанный въ нихъ, не понравится издателю; но, убѣжденный въ справедливости своихъ словъ, я и не воображаю, чтобы гнѣвъ г. Попова на меня по поводу моихъ замѣтокъ о его трудахъ могъ принять такие ужасающіе размѣры, въ какихъ онъ выразился въ недавно явившемся „Отвѣтѣ“ его на мои замѣтки, помѣщенному въ юношеской книжкѣ „Духа христианства“. (1) Вместо того, чтобы объяснить, почему сборники извились въ такомъ, а не другомъ видѣ, и — или сознаться въ своихъ ошибкахъ, или доказать, что указанные мною недостатки не — недостатки, г. Поповъ обращается къ моей литературной деятельности и на основаніи своеобразнаго взгляда на нее начинаетъ утверждать, что и — человѣкъ не только неблагомѣрный, но даже неправосудивый, — врагъ Церкви, что въ сочиненіяхъ моихъ господствуетъ не только „иррахъ, но да-

(1) Въ той же книжкѣ „Духа христианства“, помѣщенной между прочими библиографическими разборами моей брошюры: „несколько словъ о русскомъ расколѣ.“ Но своему благосклонному суду о моихъ критическихъ статьяхъ, этотъ разборъ находится въ совершенномъ ироническомъ рабочемъ „Отвѣту“ г. Попова, называющаго мою литературную деятельность пустотой и даже вредною. Помѣщеніе редакціею подобныхъ статей въ одной и той же книжкѣ для меня по меньшей мѣре не объяснимо.

же якою зембътнай, « что вообщемъ моя литературиан
дѣятельность „притесня мненою имѣть глашада, чо не
принадлежициакой, илькою не правоалтерицкой церкви; ни
литературѣ, ни обществу, ни государству», израсыпана
была подобной мыслью самокапающимъ образомъ.
Лично, я бы обратилъ на г. Попова застенцию належи-
тельность арх. по мнѣ. Каждый понимаетъ вещь по
своему, а потому не удивительно, если моё желаніе
быть всегда благонамѣреннымъ сыномъ Церкви выражалось
на глаза г. Попова въ формѣ неблагонамѣренности. Не удивительно также и то, что г. Попову, пися
чально заявившему, что кончъ „не историкъ раскола, но
только издатель материаловъ для его истории“, мои же
терміческій и библіографіческій статьи кажутся „мра-
вомъ“. А потому, не пытаясь малійшихъ имѣнійъ къ
личной журнальной перебранкѣ, умыть пытать надежно-
щимъ образомъ неприличные выраженія православнаго
человѣка, я лично желалъ бы оставить „Отвѣтъ“ г. Попова безъ вниманія; сказъ выраженіе „отрицаю-
щимъ яснодуміи, находясь въ второмъ несвѣтѣ, какъ
говорится, терпѣти ради тѣлъ голодъ“. Но тогда, какъ,
объясни меніе въ неблагонамѣренности издания изъ
его дѣла, издатель сборниковъ, въступился моего наѣбѣ-
ственнаго положенія, трактая свою обвиненію ко мнѣ не
просто какъ „пись писателю“, но и какъ для „протофеогору“
духовной академіи, обучающей православию юношес-
тво исторіи раскола, поставленному самою церковью
на „стражъ православія“ защитникомъ еї правъ и пре-
имуществъ“; то понятно, что во имя того же обществен-
наго положенія, которое я вѣримъ и не которое
указываетъ г. Поповъ, я не могу, я не долженъ остав-
ить безъ отвѣта „Отвѣтъ“ издателя сборниковъ, хотя,

признаюся, что крайне не хотилось бы нечестного говорить о моей ^{своей} благонамеренности... Но, предупреждая читателя разбирать виноватый имена гг. Поповъ обвинения, считаю долгомъ объяснять издателю сборника, что онъ поступил крайне недородно, наведя на ^{моему} имя рѣчь о моемъ общественномъ положеніи. Обвиняя меня въ злой благонамеренности, онъ незадуманнѣе своего дѣла не прошёлъ, искатель онъ былъ интересовъ православной церкви, гг. Поповъ черезъ это не только бросилъ тѣнь на меня, но издаваешь то заявленіе, въ которомъ я имѣлъ честь служить и которое будто бы до того не давалъ виду, что избирается своими приватными людьми, не знающими своего дѣла, — основаниемъ наказать самую Церковь, за интересы которой издатель сборника въ татъ ратуетъ и которая будто бы ставитъ и поддерживаетъ священниковъ иерархіи. Истомъ же пойметъ гг. Поповъ что обвиненія его противъ меня не лѣмъ выговариваю, какіе есть въ сихъ обвиненіяхъ серьезны, и что поэтому если я смогу искучимъ доказать для несправедливость, издатель сборника наконецъ послужитъ нелестію себѣ навсегда.

Придѣлъ моего. Поповъ передаетъ мною мысли, терпящіе способность и старается доказать, что у меня не всегда бываютъ правильные юридические выводы. Оправдателю мои возражали о томъ, что сборники — пустыхъ, безполезныхъ книжекъ, издание которыхъ можетъ быть объяснено единственной горевою спекуляціей, г. Поповъ говоритъ, что разнѣе сироты логические выводы гг. Николаевъ и Книжникъ, не заключающей въ себѣ ничего интереснаго ни для православниковъ, ни для раскольни-

новъ (этого я не говорилъ), — спекуляція! Да что же будетъ покупать эти книжки, если они (?) не интересны." Такимъ образомъ, по мнѣнію издателя сборниковъ, не толь спекулируетъ, кто надѣляетъ публику за деньги пустыми, никому не нужными книжками, а тотъ, кто издастъ книги серьезныи и интересныи для всякаго и береть за нихъ известную сумму... Если такой взглядъ на дѣло г. Попова считаетъ логически правильнымъ, въ такомъ случаѣ остается только смиренно сознаться, что, назывъ пустые по содержанию сборники его спекуляціей, я поступаю не логически... Не ограничивалась указаніемъ замѣткой, издатель сборниковъ говорить далѣе: „не спекуляція ли, скорѣе, статья г. Нильскаго?" Внѣ взглядъ г. Попова на книжную спекуляцію, я, кажется, не бѣзъ основанія скажу, что, по мнѣнію издателя сборниковъ, статья моя о его трудахъ не пуста и интересна... А въ такомъ случаѣ за чѣмъ было г. Попову и опровергать все въ своемъ „Отвѣтѣ"?... Забыть, вѣроятно, издатель сборниковъ, что, упрекая другихъ въ неправильности мышленія, онъ тѣмъ самимъ облѣгчается въ правильномъ логическомъ выводамъ... Опредѣляя за тѣмъ цѣль моихъ замѣтокъ о сборникахъ, т. е. Поповъ говоритъ: „статья г. Нильскаго написана съ очевидными наимѣреніемъ уронить мои сборники и помѣшать икѣ учебаху, — съ явнымъ желаніемъ остановить мою литературную дѣятельность по расколу, изъ описанія, что все мудрыя изысканія въ области раскола утратить свое значеніе и ему не о чёмъ будеть писать. Желаніе это предательски проглядываетъ и въ выносѣона стр. 323, гдѣ г. Нильскій предусмотрительно замѣтилъ, какъ бы для свѣдѣнія и руководства *можутъ следить*:

етъ; что подобнымъ изданій уже запрещены.« Опять— своеобразная логика! По моему мнѣнію, какъ, думаю, и по мнѣнію всякаго здравомыслящаго человека, изданіе дѣльныхъ раскольническихъ документовъ должно давать материалъ людямъ, „описывающимъ“ о расколо; издатели сборниковъ утверждаютъ противное... не по тайному ли сознанію, что такіе документы, какіе напечатаны въ его сборникахъ для истории старообрядчества, не въ состояніи дать никакихъ материаловъ для статей о расколо?.. Но не одна только своеобразная логика видна въ приведенныхъ разлагольствіяхъ г. Попова, въ нихъ замѣтно еще странное самомнѣніе, будто бы считаю издателя „сборниковъ“ своимъ сооперникомъ въ ширинѣ литературной дѣятельности по расколу. Пусть успокойтесь г. Поповъ! Его труды не литературная дѣятельность, а просто издаѣтельство, двѣ чисто механическое, за которое я никогда не бралася и не возмущусь. А потому сколько бы ни издавалъ онъ сборники, онъ никогда не сдѣлается моимъ сооперникомъ... Кромѣ того я очень хорошо знаю, что для обновленія духовной жизни раскола во всей его полнотѣ и разнообразіи много нужно и времени и ручъ, да при этомъ болѣе опытныхъ, чѣмъ г. Поповъ, умлющи только себѣ братъ и печатать чужія статьи, или раскольническія рукописи „безъ измѣненій“ даже безъ смысла, въ нихъ находящихся! Напрасно также г. Поповъ думаетъ, будто я своимъ замѣткамъ о его сборникахъ хотѣю „запутать“ ихъ читателей и чрезъ то „остановить“ литературную дѣятельность его по расколу. Очевиднымъ опровергненіемъ подобной мысли можетъ служить, кромѣ мнѣнія другаго, то, что я, какъ сознаетъ ся въ этомъ и самъ издатель „сборниковъ“, ничего не

говорить о его трудахъ цѣлые 14 лѣстерь отъ вмѣхода первого выпуска. Въ такой на майтій срокъ изданія г. Подова уже могли заслужить вниманіе общества, если достойны его и мои строгіе отзывы объ нихъ, не могли помышлять ить дальнѣйшую успѣху. Что же касается до замѣчанія моего о томъ, что изданіе раскольническихъ сочиненій въ томъ числѣ, какъ они вмѣщены въ сборники, т. е., безъ обстоятельной критической оценки, идѣялъ уже запрещено церковною властію, то видѣть въ этомъ замѣчаніи желаніе мое остановить литературную деятельность по расколу г. Подова, какъ дѣлаетъ это писатель сборниковъ, знать съ одной стороны сознаваться въ неспособности ко вскѣмъ другимъ трудамъ по расколу, кроме непечатанства и притомъ состоящаго въ простой перенесѣчаткѣ, разныхъ не напечатанныхъ, да и тѣ, кромѣ крутой забыватъ, что статья моя явилась въ понедѣльникъ настоящемъ году, между тѣмъ какъ оведенное распоряженіе власти послѣдовало еще въ прошломъ году и разумѣется, будетъ исполняться въ тоиности. Тамъ не умѣстнѣе, чтобы не сказать больше, видѣть въ означенномъ замѣчаніи предательскій ловушкѣ "съ моей стороны на г. Подова, какъ дѣлаетъ это писатель сборниковъ (стр. 207). Я лично не послужилъ такого оскорбленія, а прѣстѣль церковнаѧ и быть хомоникомъ съумѣеть прослѣповать нарушеніе ея постановокъ, если бы это либо позволило себѣ это. Наконецъ если яюсь замѣтить г. Попову, что подъ словомъ "домыши" какъ понимаютъ это слово люди, не имеющіе свойственной логики, разумѣется заявленіе предъ ними о совершившемся преступлении, въ тѣхъ же наработкахъ сборника для исторіи старообрядчества получило офици

цальное повеление да напечатать свою книжку и съезжательно не совершил никакого преступления, то ставши въ свѣтъ свой трудъ, — что очевидно, что иносить на него „Хому склоняеть“ и „дамъ не мой“.

Не ограничиваясь обвинениемъ меня въ неспособности къ правильнымъ логическимъ выводамъ и въ моей способности быть доночникомъ, т. е. Поповъ обращается къ моей литературной деятельности и пособому способу умозаключеній находить, что, во-первыхъ, я человекъ неблагонадѣренъ, изъвѣнныхъ православію врагъ Церкви; — что, во-вторыхъ, склоненъ мои раскопки начинать! Прежде всего о неблагонадѣренности.

Выходящество моихъ неблагонадѣренности изданіемъ сборника говорить съдующее: „г. Нильскій, профессоръ духовной академіи, обучающей православное членство истории раскола, можетъ сказать, что ставитъ самую нашею Церковь на страницы приведеныи защищаютъ ея права и пренеупущеть. Появляется съ новымъ изданіемъ, въ которомъ собраны материалы для истории раскола, т. т. е. документы забытіе и гробъ хождения изданія старообрядцевъ, сыновъ членовъ православной Церкви, но отдѣлившихся отъ неї и более не признающихъ ея. Показанъ, что изданіе это далеко не совершенны, что въ нихъ много недоработокъ, но въ вскомъ случаѣ не быть либо изданіи бруціе противъ раскола, не видно ли въ себѣ, что каждой страницѣ желано идти къ работамъ прошлой и отечественной православной Церкви? Какъ должны быть встретить эти изданія поборники христианской истины? Не должны ли они приветствовать ихъ дружелюбіемъ въ събо- вѣ и угодить изданію руку помощни и, возможно, не?

опытный воинъ за православіе ошибся, впавъ въ цо-
грызность, не должны ли быть опытный предводитель
напутствовать его добрымъ, съвѣтомъ, дружелюбно ука-
зать ему его ошибки, просвѣтить мракъ его разума,
ободрить и поощрить его, вѣдь оба за одно дело ра-
тудить, оба стоять за одну общую имъ православную
Церкви. Такъ ли простили г. Нильсона? Такъ,
отвѣти я смѣло. Поневѣдѣя, поступаю я всегда, и если
только литературная деятельность каждого «поборника»
христианской истины» въ темѣ направлений, какое ува-
зывають въ вышеприведенныхъ словахъ, предаетъ обор-
никовъ, можетъ, и должна быть признана благороднейши-
ною, въ такомъ случаѣ г. Поповъ сейчасъ долженъ бу-
детъ призвать меня членомъ благонемѣренѣйшій.
Не вспоминая въ какихъ разсужденіяхъ, обращаясь, пра-
мо къ «одному и иныхъ будущимъ», и то въ «одномъ
изъ «новыхъ изданій», у которыхъ печата-
лись «материалы для истории русской ст. ф. документовъ»
забытій и прѣкращеніе наслѣдія старообрядчества, я са-
рочно испытывалъ чистоту, въ которой всегда действовали
такъ должно, убѣжденіемъ по мнѣнию г. Попова, «
каждому концепту, правы и преимуществъ православ-
ной Церкви», ато колиже где онъ лжетъ! Понимаю

Изъданіе «старообрядческое» извѣсно оно, черезъ
всю книгу, какъ изданіе «старообрядческое», документы рабочихъ
дѣйствий и григоріанскаго наслѣдія старообрядчества», вышло въ
сентябрь 1861 года. Это — Описание некоторыхъ сочиненій,
напечатанныхъ рабочими въ пользу старообрядчества. И, вотъ, какъ я встрѣтился съ этимъ, какъ ознакомился отъ
образованнаго общества въ правѣ сознать себѣ книгу,
г. Б. «Но смотря на то, что упомянутой литературы,

особенно духовной; настало въ "последнее" время не мало сочинений, касающихся той или другой стороны раскола; мы однако же готовы сказать им самозванство, если бы кто нибудь скажет, что они знать расколъ не знаютъ не винтай его обликъ, замѣтный и для не сознавшаго наблюдателного глаза; а чу внутреннюю жизнь раскола, которая способна ухолзануть отъ самого принципиальнаго наблюдателя, т. е. правы и обычай раскольниковъ, ихъ взглядъ на современное положение всѣхъ, ихъ отношенія къ правительству и Церкви, пружины, которыми движется эта "бронная" машина, принципы, по имъ которыхъ совершаются въ расколѣ иногда самыя поразительныя для сторонняго человѣка вещи, причины, по которымъ расколъ такъ устойчивъ въ своемъ *statu quo*... страданіе и горе раскольниковъ, ихъ радости и надежды, симпатии и антипатии, вѣрованія и убѣжденія) — одинъ словомъ, тѣль зановоѣдный мѣръ, въ второмъ вѣтъ уже два столѣтия живетъ расколъ не только вдали отъ образованнаго и движущагося впередъ общества, но и въ противорѣчіи его начальствъ. А между тѣмъ, не зная всего этого, можно ли отыскать специфический "полезный" пластырь для исцѣленія этого болезнаго организма?!. Книга Г. В., по своему предмету и задѣть, представляетъ первую попытку — познакомить общество съ расколомъ, какъ "Ронъ" есть самъъ себѣ! Она заключается въ себѣ биографическій разборъ сочинений, писанныхъ раскольниками въ пользу раскола. Нѣть нужды доказывать, что узнать духъ и сущность раскола во всей полнотѣ и обстоятельности, изучить его, такъ сказать, въ самомъ основаніи; проникнуть въ самую глубину старообрядства, можно не иначе, какъ чрезъ тщательное изученіе са-

мыхъ его источниковъ, т.е. изечиней, писаныхъ
самими раскольниками. Всюль почему мы съ понымъ
сочувствиемъ приветствуемъ трудъ г. Б., хотя онъ
знаходитъ насъ толькъ съ „изноторыми раскольничес-
кими сочиненіями“. Первый шагъ сделанъ; быть мо-
жетъ, найдутся люди, которые въ состояніи будуть
продолжать начатое, и расколъ рано или поздно пред-
станетъ предъ нами безъ таинственного покрывала,
подъ которымъ онъ прячется доселе“ (1). Указавъ за-
тѣмъ замѣченія мною недостатки въ книгѣ г. Б., я
писалъ, что „делать это, имѣя въ виду одно: „исправ-
ить допущенные въ ней неточности и пополнить не-
доказанное и въ ущербъ достоинствамъ труда г. Б.,
а, единственно, для пользы науки“ (2). Сказавъ, како-
нецъ, о достоинствахъ книги, я въ заключеніе обра-
тился къ издателю ея — г. Кожацкому и отдалъ сира-
ведливую дань похвалы его предпріятію (3). А послѣ
всего этого, я думаю, иѣть нужды доказывать ви Пе-
цову, что первое изданіе, въ которомъ были собраны
„документы заблужденій и грѣховнаго паденія старооб-
рядцевъ“, я встрѣтилъ именно такъ, какъ, по его сло-
вамъ, долженъ встрѣтить подобныя изданія „поборникъ
христіанской истины“, — „привѣтствовать его друже-
любными словами“, даже, подать издателю руку по-
мощи, дружелюбно указавъ ему ошибки, ободрить и
поощрить его“ (4). Посмотримъ, что будетъ дальше.

Въ томъ же 1861 году въ слѣдъ за „Описаниемъ“
г. Кожацкаго изданъ иѣсколько друихъ сочиненій
которыя въ此刻ъ я не могу привести (5).

(1) Христ. Чт. 1861 г. ч. I, стр. 463—5.

(2) Тамъ же стр. 513, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 617, 618, 619, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 627, 628, 629, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 998, 999, 999, 1000, 1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1006, 1007, 1008, 1009, 1009, 1010, 1011, 1012, 1013, 1014, 1015, 1016, 1017, 1018, 1019, 1019, 1020, 1021, 1022, 1023, 1024, 1025, 1026, 1027, 1028, 1029, 1029, 1030, 1031, 1032, 1033, 1034, 1035, 1036, 1037, 1038, 1039, 1039, 1040, 1041, 1042, 1043, 1044, 1045, 1046, 1047, 1048, 1049, 1049, 1050, 1051, 1052, 1053, 1054, 1055, 1056, 1057, 1058, 1059, 1059, 1060, 1061, 1062, 1063, 1064, 1065, 1066, 1067, 1068, 1069, 1069, 1070, 1071, 1072, 1073, 1074, 1075, 1076, 1077, 1078, 1079, 1079, 1080, 1081, 1082, 1083, 1084, 1085, 1086, 1087, 1088, 1089, 1089, 1090, 1091, 1092, 1093, 1094, 1095, 1096, 1097, 1098, 1098, 1099, 1100, 1101, 1102, 1103, 1104, 1105, 1106, 1107, 1108, 1109, 1109, 1110, 1111, 1112, 1113, 1114, 1115, 1116, 1117, 1118, 1119, 1119, 1120, 1121, 1122, 1123, 1124, 1125, 1126, 1127, 1128, 1129, 1129, 1130, 1131, 1132, 1133, 1134, 1135, 1136, 1137, 1138, 1139, 1139, 1140, 1141, 1142, 1143, 1144, 1145, 1146, 1147, 1148, 1149, 1149, 1150, 1151, 1152, 1153, 1154, 1155, 1156, 1157, 1158, 1159, 1159, 1160, 1161, 1162, 1163, 1164, 1165, 1166, 1167, 1168, 1169, 1169, 1170, 1171, 1172, 1173, 1174, 1175, 1176, 1177, 1178, 1179, 1179, 1180, 1181, 1182, 1183, 1184, 1185, 1186, 1187, 1188, 1188, 1189, 1190, 1191, 1192, 1193, 1194, 1195, 1196, 1197, 1198, 1198, 1199, 1200, 1201, 1202, 1203, 1204, 1205, 1206, 1207, 1208, 1209, 1209, 1210, 1211, 1212, 1213, 1214, 1215, 1216, 1217, 1218, 1219, 1219, 1220, 1221, 1222, 1223, 1224, 1225, 1226, 1227, 1228, 1229, 1229, 1230, 1231, 1232, 1233, 1234, 1235, 1236, 1237, 1238, 1239, 1239, 1240, 1241, 1242, 1243, 1244, 1245, 1246, 1247, 1248, 1249, 1249, 1250, 1251, 1252, 1253, 1254, 1255, 1256, 1257, 1258, 1259, 1259, 1260, 1261, 1262, 1263, 1264, 1265, 1266, 1267, 1268, 1269, 1269, 1270, 1271, 1272, 1273, 1274, 1275, 1276, 1277, 1278, 1279, 1279, 1280, 1281, 1282, 1283, 1284, 1285, 1286, 1287, 1288, 1288, 1289, 1290, 1291, 1292, 1293, 1294, 1295, 1296, 1297, 1297, 1298, 1299, 1299, 1300, 1301, 1302, 1303, 1304, 1305, 1306, 1307, 1308, 1309, 1309, 1310, 1311, 1312, 1313, 1314, 1315, 1316, 1317, 1318, 1319, 1319, 1320, 1321, 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1328, 1329, 1329, 1330, 1331, 1332, 1333, 1334, 1335, 1336, 1337, 1338, 1339, 1339, 1340, 1341, 1342, 1343, 1344, 1345, 1346, 1347, 1348, 1349, 1349, 1350, 1351, 1352, 1353, 1354, 1355, 1356, 1357, 1358, 1359, 1359, 1360, 1361, 1362, 1363, 1364, 1365, 1366, 1367, 1368, 1369, 1369, 1370, 1371, 1372, 1373, 1374, 1375, 1376, 1377, 1378, 1379, 1379, 1380, 1381, 1382, 1383, 1384, 1385, 1386, 1387, 1388, 1388, 1389, 1390, 1391, 1392, 1393, 1394, 1395, 1396, 1397, 1397, 1398, 1399, 1399, 1400, 1401, 1402, 1403, 1404, 1405, 1406, 1407, 1408, 1408, 1409, 1410, 1411, 1412, 1413, 1414, 1415, 1416, 1417, 1418, 1419, 1419, 1420, 1421, 1422, 1423, 1424, 1425, 1426, 1427, 1428, 1429, 1429, 1430, 1431, 1432, 1433, 1434, 1435, 1436, 1437, 1438, 1439, 1439, 1440, 1441, 1442, 1443, 1444, 1445, 1446, 1447, 1448, 1449, 1449, 1450, 1451, 1452, 1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459, 1459, 1460, 1461, 1462, 1463, 1464, 1465, 1466, 1467, 1468, 1469, 1469, 1470, 1471, 1472, 1473, 1474, 1475, 1476, 1477, 1478, 1479, 1479, 1480, 1481, 1482, 1483, 1484, 1485, 1486, 1487, 1488, 1488, 1489, 1490, 1491, 1492, 1493, 1494, 1495, 1496, 1497, 1497, 1498, 1499, 1499, 1500, 1501, 1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507, 1508, 1509, 1509, 1510, 1511, 1512, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1518, 1519, 1519, 1520, 1521, 1522, 1523, 1524, 1525, 1526, 1527, 1528, 1529, 1529, 1530, 1531, 1532, 1533, 1534, 1535, 1536, 1537, 1538, 1539, 1539, 1540, 1541, 1542, 1543, 1544, 1545, 1546, 1547, 1548, 1549, 1549, 1550, 1551, 1552, 1553, 1554, 1555, 1556, 1557, 1558, 1559, 1559, 1560, 1561, 1562, 1563, 1564, 1565, 1566, 1567, 1568, 1569, 1569, 1570, 1571, 1572, 1573, 1574, 1575, 1576, 1577, 1578, 1579, 1579, 1580, 1581, 1582, 1583, 1584, 1585, 1586, 1587, 1588, 1588, 1589, 1590, 1591, 1592, 1593, 1594, 1595, 1596, 1597, 1597, 1598, 1599, 1599, 1600, 1601, 1602, 1603, 1604, 1605, 1606, 1607, 1608, 1609, 1609, 1610, 1611, 1612, 1613, 1614, 1615, 1616, 1617, 1618, 1619, 1619, 1620, 1621, 1622, 1623, 1624, 1625, 1626, 1627, 1628, 1629, 1629, 1630, 1631, 1632, 1633, 1634, 1635, 1636, 1637, 1638, 1639, 1639, 1640, 1641, 1642, 1643, 1644, 1645, 1646, 1647, 1648, 1649, 1649, 1650, 1651, 1652, 1653, 1654, 1655, 1656, 1657, 1658, 1659, 1659, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665, 1666, 1667, 1668, 1669, 1669, 1670, 1671, 1672, 1673, 1674, 1675, 1676, 1677, 1678, 1679, 1679, 1680, 1681, 1682, 1683, 1684, 1685, 1686, 1687, 1688, 1688, 1689, 1690, 1691, 1692, 1693, 1694, 1695, 1696, 1697, 1697, 1698, 1699, 1699, 1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 1705, 1706, 1707, 1708, 1709, 1709, 1710, 1711, 1712, 1713, 1714, 1715, 1716, 1717, 1718, 1719, 1719, 1720, 1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 1726, 1727, 1728, 1729, 1729, 1730, 1731, 1732, 1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 1739, 1740, 1741, 1742, 1743, 1744, 1745, 1746, 1747, 1748, 1749, 1749, 1750, 1751, 1752, 1753, 1754, 1755, 1756, 1757, 1758, 1759, 1759, 1760, 1761, 1762, 1763, 1764, 1765, 1766, 1767, 1768, 1769, 1769, 1770, 1771, 1772, 1773, 1774, 1775, 1776, 1777, 1778, 1779, 1779, 1780, 1781, 1782, 1783, 1784, 1785, 1786, 1787, 1788, 1788, 1789, 1790, 1791, 1792, 1793, 1794, 1795, 1796, 1797, 1797, 1798, 1799, 1799, 1800, 1801, 1802, 1803, 1804, 1805, 1806, 1807, 1808, 1809, 1809, 1810, 1811, 1812, 1813, 1814, 1815, 1816, 1817, 1818, 1819, 1819, 1820, 1821, 1822, 1823, 1824, 1825, 1826, 1827, 1828, 1829, 1829, 1830, 1831, 1832, 1833, 1834, 1835, 1836, 1837, 1838, 1839, 1839, 1840, 1841, 1842, 1843, 1844, 1845, 1846, 1847, 1848, 1849, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1859, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, 1869, 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1897, 1898, 1899, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964,

раскольническихъ: „Житіе протопопа Апракума“, „Исторія Вігодской пустини“ и др. Напис въ 1862 году за-
мѣтилъ по поводу этихъ изданій, чѣмъ что, между
прочими, говорилъ: „нельзя не поблагодарить такому
явленію и не поблагодарить отъ души издателя за его
умѣлье угадывать потребности общества. Раскодъ, какъ
известно, въ восшедшее время обратилъ на себя первое
вниманіе всѣхъ образованыхъ людей, — а между
тѣмъ читателъ не помогаетъ изученію этого замѣча-
тельнаго явленія, какъ знакомство съ самыми произве-
деніями раскольнической литературы. Само собою ра-
зумѣется, что всѣ исчисленныя выше сочиненія тутъ
не болѣе, какъ материалы, надъ обработкой которыхъ
еще нужно много трудиться, чтобы достичнуть желае-
мыхъ результатовъ: Но трудъ не можетъ устрашать
человѣка серьезнаго, лишь бы только было надъ чѣмъ
трудиться съ пользою и усѣкомъ“⁽¹⁾. Надѣюсь, и въ
этотъ отзывѣ моемъ обѣ изданіяхъ, въ которыхъ пред-
лагались вниманію общества „документы заблужденій и прѣвходнаго паденія старообрядцевъ“, я не пострѣшилъ
противъ „условій“, которыхъ требуетъ г. Попова отъ
„поборника христіанской Истины“, пингущаго въ подоб-
ныхъ изданіяхъ. А посѣть этого читатели въ правѣ
сирбии, чѣмъ значать вышеупомянутыя разлагатель-
ныя изданія сборниковъ и какъ вижутся они съ мыс-
леніемъ г. Попова о моей неблагонамѣренности; даже не
православіи? Послушайте, многоуважаемые читатели,
что говорить изданія сборниковъ дающе, и вы поимете,
въ чѣмъ здѣло. Объ этомъ отъ и въ описаніи сего
послѣдній вопросъ: „нѣкѣ-ли поступить“ г. Нильскій?

⁽¹⁾ Хр. Чт. 1862 г. ч. II, стр. 65—6.

г. Поповъ продолжаетъ: промолчавъ 14 мѣсяцевъ отъ выхода первого выпуска нашего сборника, онъ, другъ оподличился, не противъ враждебной партии, а противъ своего собственнаго союзника, противъ сподвижника своего на ратномъ полѣ. Онъ не удовољствовался тѣмъ что бросить грязь въ его изданія, но даже въ газетѣ номъ разраженій противъ благонамѣренной дѣятельности своего соперника, пытался остановить по предпринятому пути предательскимъ доносомъ. Теперь читатели, вѣроятно, понимаютъ, почему я, по мнѣнію издателя сборниковъ, — неблагонамѣренный, да же неправославный человѣкъ. Во-первыхъ, г. Поповъ по своему издательству, мой сподвижникъ на ратномъ полѣ противъ раскола; сподвижникою, назвавъ его изданія никакими не годными, я, по мысли издателя сборниковъ, принялъ сторону раскола, и сподвижникою дѣлье — сдѣлался въ некоторомъ смыслѣ врагомъ Церкви, измѣнникомъ православію, во имя котораго г. Поповъ и издалъ свои книжки. Во-вторыхъ, — издательскую дѣтельность свою г. Поповъ считаетъ благонамѣренной сподвижникою, я, назвавшій эту дѣятельность «чистою и ни на что негодною», — человѣкъ неблагонамѣренный. Читатели улыбаются, читая эти строки, и несправедливо. По умозаключеніямъ издателя сборниковъ выходитъ что всякий, кто обличаетъ своего товарища по профессии въ худомъ веденіи имъ дѣль, тѣмълько неблагонамѣренный. Понимаетъ ли г. Поповъ что благонамѣренность такую они провозглашутъ, уже всякой неблагонамѣренности, и что именно благодаря такому порядку вещей, какого желать бы издатель сборниковъ, у насъ въ былыя времена безнаказанно совершились въ разныхъ корпораціяхъ самые возмутительныя вещи...

А между тѣмъ, на основаніи тѣхъ, приведенныхъ выше
доказъ и такого рода моихъ пониманія благонамѣренности
г. Цоповъ мѣя обязанностьъ въ благонамѣренности и
даже въ способности къ предположению, что
да всеъ свой обвиненія въ той главной книжкѣ будто бы
я возсталъ противъ издателя сборника— поэтому, что
вину въ всемъ себѣ сопернича... Простъ успокоитъ г.
Цоповъ! Моя сочувственные отзывыъ объ изданіяхъ рисъ
кошельческихъ сочиненій г. Козачикова, если бы г.
Цоповъ зналъ искъ или обратилъ на главы вниманіе,
должны бы были убѣдить его, что издателей подобнаго
рода я не только не считаю своимъ соперниками на
поприщѣ литературы действительности, а напротивъ ра-
дуюсь ихъ трудамъ, какъ материаламъ, которые могутъ
воить, „подсыпающимъ“ о раскладѣ, доставить обиль-
ный предметъ для статей всякаго рода, историческихъ
и полемическихъ, — что въ умѣю тутъ „своимъ спон-
дентомъ“ на ратномъ полѣ“, если только онъ дѣлаетъ
такъ явно надлежащимъ образомъ. А потому, если объ
изданіяхъ г. Попова я произнесъ нехорошій приговоръ,
възидѣль искъ не только пустыми, и нодаже вредными
книжками, — это произошло не отъ того, что ли, какъ
ему, поудилось, перестать быть благонамѣреннымъ
человѣкомъ и, забывъ свой обязанности, въ отношении
къ своимъ „содружникамъ“, стала выдѣлывать антиспопо-
никовъ себѣ, — въ подобнай причинѣ, которая сей-
часъ и удерживаетъ меня, такъ оставить ее линии.
и Еще въ 1861 году, когда вышло въ светъ первое
изданіе раскольническихъ починокъ въ привѣтствій
его съ полнымъ сочувствіемъ, начинаяшише послезную
для науки, выражали въ тоже времѧ обіженіе, чтобы
подобнаго рода изданія не послужили во вредъ право-

самой жизни. Приманясь открытием, я очень рисковалъ, виноватъ за такое смелое. Выступору изгайдъ на предметъ онтогоромъ идетъ вѣрчъ, у большинства быть сокращение другой. Думали и печатали даже что обнародование письменности раскольнической нозда ворне колено-дни науки, но и для жизни, что оно можетъ служить средствомъ въ томъ, чтобы нравославные истины восторжествовать надъ раскольниками, что днень обнародованія произведеній раскольнической литературы и объясненій ихъ будеть днемъ побѣды разума и науки надъ темнымъ существоемъ". Само собой понятно, что при такомъ взглѣдѣ "большинства" на сие честное печатникъ раскольническихъ сочиненій вѣдь двѣ губы обращенія заблуждающихся на путь истины" высказывалъ мысль, что изданіе раскольнической письменности въ свѣтѣ можетъ быть вредно для православія, значицъ подвергаться опасности почасть въ число рутинеровъ, прогрессоровъ и пр. Дорожка праведной болѣше всего, и, выглядяще интересовъ православія, не устрашился указанной опасности и печатно заявилъ свое опасеніе, иконы обнародование раскольническихъ сочиненій не послужило во вредъ святой Церкви. Опасеніе свое я основывалъ на томъ соображеніи, что таи же большинство раскольниковъ, вслѣдствіе своего невѣжества, держатъ свои ханжіи по слѣпому довѣрию тѣхъ нестяжателей, а иначе ни разъличнические ильютъ они причины заботиться о томъ, чтобы чисто и чисто писать недѣльки и недумываясь, напротивъ боязъ и боязъ сумасшедшадоць, то неудивительно, если изданіе разъличническихъ сочиненій послужить для пачечниковъ предствомъ для большому распространенію раскола! Поэтому добрую цѣль подобныхъ изданій они и хотѣли сол-

столпіи, да, можетъ быть, и не закончишь, а между тѣмъ вѣнчать она найдутъ всѣ тѣ наломы, въ которыя стараются утвердить своихъ слушателей. Челательная сила которой для пропагандистовъ известна каждому, приводитъ заблуждению еще болѣе прѣятности, а открытое распространеніе раскольнической письменности посредствомъ печати, находящейся въ зависимости отъ мензуры духовской и свѣтской, можетъ подать мысль, что вѣрно сама вѣсть духовная и свѣтская, напечатанная, что произведения раскольнической литературы не заключаютъ въ себѣ ничего, кроме правды. Но чтобы не подумать что либо, что, и возстаю противъ самого издания въ сферѣ раскольнической письменности, я замѣчалъ, что выдавать въ свѣтѣ сочиненія въ родѣ „Описаній“ нужно, только выйтѣ съ этимъ должна усилиться лѣтельность, въ пользу православія, со стороны тѣхъ, на комъ лежитъ этотъ священный долгъ, и при этомъ длительность не столько кабинетная, письменная, теоретическая, сколько устная, живая, болѣе дѣйственная (1).

Въ скоромъ времени послѣ того, какъ я заявилъ пе-
чатное свое опасеніе, мнѣ удалось убѣдиться на дѣлѣ,
что издание раскольническихъ сочиненій дѣйствительно
можетъ быть вредно для православія. А потому, письма
въ 1862 г. замѣтилъ по поводу послѣдника изданій г.
Кашарчикова, я уже печатно заявилъ тѣ соображенія,
на которыхъ основывалъ свое опасеніе, а вмѣстѣ ула-
зилъ и вредъ, какой происходитъ по мѣстамъ отъ этихъ
изданій. Но, понимая, каки важны для науки обнаро-
дование раскольнической письменности, я синтѣтизи

(1) Хр. Чт. 1861 г. ч. I, стр. 466.

только знали и слова в запрещении подобного рода изданий, противъ которыхъ поможительные дома зывали чисть ползу; только сознавая, что зло, причиняющее отъ нихъ для православія, въсвойствъ главнымъ образомъ отъ необразованности наименѣй классовъ и начшего общества, въ которыхъ по преимуществу приходитъ скорасомъ, я говорилъ, что для ослабленія вреда, какой можетъ быть отъ обнародованія раскольническихъ сочиненій для языка, необходимо есть въ одной сторонѣ усилить мѣры къ распространенію въ народѣ образованія и особенно религіознаго, — съ другой — издание раскольнической письменности вести на начмакахъ болѣе ратумныхъ, при чмъ указывать и самыя начала, которыми, по моему мнѣнію, слѣдовало бы руководствоваться при изданіи памятниковъ раскольнической литературы. (1).
Всакий, надѣюсь, согласится, промъ разъ г. Попова, что требуетъ известныхъ ограничений для изданія раскольническихъ сочиненій, во избѣженіе вреда отъ нихъ для православія, я действовалъ сколько въ интересахъ науки, столько же и еще болѣе — въ интересахъ православной церкви. Но, послѣдний разъ, я склонялся, чт.
Не могу сказать, по какимъ причинамъ, только постыдъ моихъ замѣтокъ по поводу изданій г. Константикова (въ 1862 г.); въ течніе двухъ лѣтъ новыхъ изданій сочиненій раскольническихъ больше не явилось въ свѣтъ. Канѣ человѣкъ, обеззянный заниматься наукой православія, я не могъ не видѣть въ этомъ обстоятельствѣ потерю для себѣ; но, канѣ съѣзда православной церкви, признаюсь откровенно, я даже готовъ былъ радоваться, что страсть къ обнародованію документовъ раскольни-

(1) Хр. чт. 1862 г. ч. 11., стр. 71—94.

штой письменности детя на время ослабла; потому что до меня посыплю агаси доходит слухи о такихъ волокитахъ злоупотребленихъ раскольниками изъанами г. Кожинцева, съ которыми и не обобразаль (1) и въ скромъ временіи арестованъ скучи подтвержданные самими же окровергнутыми доказательствами, когда чистъ церковная получила отъ изъанъ старинныхъ пресвященныхъ феодальными членами о страшномъ предѣлѣ прошедшемъ тѣлью среди зараженного расколомъ православнаго населения възмѣтии г. Кожинцева. Были ли вѣдно, на основаніи этихъ доказаний Святейший Синодъ съмѣль 12го числа прошлаго 1864 года подвудд юдее распоряженіе: „Опыть показываетъ, что винаго „Описіе античнаго, солимій, написаніе русскими раскольниками въ пользу расколатою другіи възеноимъ новинчины (Издѣя прѣст. Аѳенеума, Исторіи землевѣской пустыни, Повѣсть одѣлгородскемъ бѣомъ изобуд иѣли Скотомъ то земельнѣй болѣ, изърѣкомъ земли, еже есть побѣль, Рассказы зѣръ исторіи старообрядцевъ по раскольническихъ рукописяхъ), распространеныи по деревнямъ между раскольниками изъ пресвѣтило и. г. земелъ дудоровскими и дѣланскими предметами въ употреблѣніи и нѣко спороды первыя и вторыя въ земельнѣй созращеніи съѣзжасиши и пристать ставимъ тобедомъ и мы предуж церкви пресвѣтий. Всѧмде же канонъ възвиденіи и мѣрѣ земли можемъ служить къ възношенню прѣвѣнѣніе земли Святейшій Синодъ предѣлью и узами опредѣлить дикорѣ шенкующи въ земли землью — А. Григорицъ Митроп. язовой л. ёдуцъ съ аттестацио-

(1) Напр. раскольники злоупотребили даже такими невинными словами, какъ „Записки Александра Б.“, приписаны на основаніи этихъ словъ сочинение г. Б. блаженской падти Государя Александру (Владимирскому) (Странник. 1864 г. Сент.-юд. IV. стр. 118) о чёмъ въ оной сказано:

чтобы весь вышепомянутый подамъ расширенческихъ сочинений и другія имъ подобныя отънъ "были разбрѣшины и печати не имаю; лактыть неизвѣстъ; книжечный и медробыть критическіе разбераются та-коими сочиненіи есть ясно; укажишие честъ и неизвѣстъ, пъльнишия ключищаются; и приготытии предъдея-кани ѿ предложеніи на предварительное разобрѣшиеніе Святѣшаго Синода, съ иніиціи помѣщено⁽¹⁾).

Вокорѣ послѣ того, имъ состоялось это разбрѣшиеніе Святѣшаго Синода⁽²⁾; вышелъ сборникъ г. Попова для истории старообрядчества, въ которому поэзіи пребыва діловій автора напечатаны разного рода расширенческия сочиненія изъ безъ полнаго, основательнаго въ подъ разбѣшиленіи критического разбора ить, и бывъ венчанаго уп-зания, въесь неиздѣстъ, иль чѣмъ находишася. Чѣмъ дешевъ быть и посмотрѣть на трудъ г. Попова? Если бы даже иначе не было, убѣждѣнъ во времѣнѣ да прѣво-возвлавія подобныхъ изданий и не говорить объ этомъ прежде, то въ такомъ случаѣ чѣмъ общественному положенію, начальствованию, местничеству, и словеснѣ издвижелъ сборника, на стражѣ интересовъ православной Церкви, яко же не признать издания г. Попова предъ нынѣшніи справедліемъ, таъ какъ оно страдало отънъ же самыми же недостатками, за которые виной церковно-национальна предложенія издания г. Поповскому наложены.

Такимъ образомъ тогамъ общественное положеніе, которое организовано въ Петербургѣ, по съзвѣздамъ сберегшюихъ будто бы не тирьи, и заслужившему произнести о трудѣ г. Попова строгій приговоръ. А

имѣючи имъ въ виду, что въспомянутое зданіе имѣетъ цѣль⁽³⁾

— оо азовъ яко въсѧкъ въ съчиненіи таъ и въ съчиненіи А. С. Пушкина

(3) Справа № 1864 г. Сент-Андр. IV отъ 140—110 въ съчиненіи вѣнчанъ

(2) Цензору одобренъ съчиненіе № 25 маѣ 1864 г. въ съчиненіи вѣнчанъ

можетъ тѣмъ же: это издатель сборниковъ «Общества старообрядческаго благонамѣрнаго» въ неблагонамѣрности, въ неправославіи, или же, яко-
жъ: остановить его издательскую деятельность; аще-
въ способности быть прокураторомъ доносчикомъ, иначе
будетъ заявить, что, помимо раскольническихъ сомнѣній
въ томъ-лидѣ, есть напечатаны въ сборникахъ для исторіи
рѣчи старообрядчества, запрещено на будущее время дар-
ковую властью, и сознательно въ предложении о
добраго заслуженіи съ моей стороны, это либо пособійт-
было. Попову предложить свои изданія изъ зоригинъ, въ
какъ этого требуетъ дарковая властью, и выработаны.

Правда, времѣнѣя вреда для православія, яко указываетъ
изданія г. Попова и другой недостатокъ, симъкако-
то крайнююшую изогнутость содержания, и, наконецъ,
нуль издателя: что изъ книжной складушки; но не это
я имѣть тоже пряниніе, которое можетъ далеки отъ моихъ
благонамѣрнѣстей и лѣтъно склонны отъ сюзораѣ сбираю
сторонніе цитоценіемъ, яко отъ юза оно спору не

Яко изданія г. Попова, начиная съ седьмого содер-
жанію, это: я, кажется, «доказываю» въ противоположныхъ
запиркахъ побѣду свою: «Безъ узыриють Апрѣтизъ», и
издатель сборниковъ говорить, что: искать въ старай
напечатанныхъ имъ въ сборникахъ изъ исторіи старо-
обрядчества, «чрезвычайно интересны» (стр. 217), а ино-
гда имъ раскольническихъ документовъ, напечатанныхъ
въ сборникахъ для исторіи старообрядчества, «весыма по-
лезны для исторіи раскола» (стр. 222). Не спорю, быть
можетъ, найдутся люди, которые согласятся мнѣніемъ
г. Попова, только я, какъ «профессоръ духовной академии, обнаруживший православное юношество исторіи ра-
секи», быть бы никѣ своего положенія, если бы напр.
въ сборникахъ изъ исторіи старообрядчества, въ которому

переводчики, давно известны и вошли в занимавшися распознать, сколько разных переводчиков, аравий и другой книжки, такие дамы существующие в печати и издаваемые под рукою у всякого спекулянта, падаешь на шель для себя что либо интересное (1). Что же часится ся сборником истории старообрядчества; то чорт что между прочими сказами обе времена въ *Православномъ биографии*, притворяясь логораго, какъ будто видно имена галоповъ вѣрить: „въ предисловіи г. издателя заявляется, что „случай и старания доставили ему изъ первыхъ мілъисточниковъ материала для изучения раскрова. Известенъ и любопытство этого возбуждающее въ чистейшей степени. Но есть иными уже дѣланіемъ сборника (затѣмъ довольно рано идетъ и сборникъ изъ исторіи старообрядчества); и въ особенности изъ материала, который въ рѣзь бы „состоѣ (курсивъ изъ подлинника) не изъѣбленъ въ бывшій ранній специалистъ, искавшій въ вонъ вонъ книгою. Лучше было бы (это не въ интересъ нарочитымъ претъ даши), еслибы не томился читателимъ „ожиданиемъ съѣзжихъ материаловъ въ дальнѣющей, и следующей изгомонской изданіи“ (2) дѣланіи этого кумыкъ я послушала всѣ фразы вѣданію или неблагонадѣрено, когда, изъщицъ пѣдіальность и суета мѣроприятіемъ въ ами ахиннѣяренди.

(1) Г. Поповъ говорить, что история Павла Васильева, изъ которой извлечены матеріалы первыхъ летъ XVII вѣка, напечатаны въ 1659 г. по Мануйлову въ Россіи, „вѣроятно, по крайней мѣрѣ, въ Гусиловѣ и въ Рогожскомъ и на Преображенскомъ кладбищахъ, а существуетъ только по рукамъ у старообрядцевъ“ (3). Г. Поповъ говоритъ: „Я не знаю, есть ли описаніе первыхъ материаловъ въ Гусиловѣ, и доказательствъ, чѣмъ датедемъ сборникъ, не стащъ, но знаю, что въ Россіи она существуетъ, есть и у меня подъ рука, даже два экземпляра. Я не виновать что въ Гусиловѣ руки наши по распоряженію выѣзжали, потому что г. Поповъ, и не доказали, чѣмъ я въ Гусиловѣ былъ, и въ Академіи, обучавшаго православное юношество истории раскрова.“ Г. Поповъ. Обзоръ. 1864 г. Декабрь. стр. 166—7.

призналь напечатанные въ сборникѣ для исторіи раскола, архивистъ не важны для исторіи раскола, а многія даже пустыни?

Правда, въ своемъ „Отвѣтѣ“ г. Поповъ доказываетъ, что за исключениемъ „приговора Феодосія Васильева въ 1694 г. іона 3-го дня, да Ивана Коломенского подівшагося съ собою“ (№ 1) и „стихары надгробной, перезапечатанной на приковки иоты“ (№ XVII), — всѣ остальныя документы, напечатанные въ сборникѣ, „несомнѣнно подіены для исторіи раскола“ (стр. 222—3). Но видѣ кто же себѣ врагъ, кто станетъ худить свой собственній трудъ? Въ предисловіи къ сборнику г. Поповъ называетъ напечатанные имъ документы не только полезными для исторіи раскола, но даже кладомъ; и однажды же эта „пожвальба“, показавшая самыми лучшими об разомъ изданіе г. Поповымъ дѣла, за которое онъ взамѣнъ, и обличившиа въ изданіи его сборниковъ торговыхъ цѣнъ, не допреятствовала людимъ, знающимъ дѣло, произнести о труде г. Попова справедливый, хотя и не лестный для его самолюбія приговоръ. Притомъ, чѣмъ доказываетъ издатель сборниковъ пользу для исторіи раскола напечатанныхъ имъ раскольническихъ документовъ? темъ, что они *прежде, нынѣ не были напечатаны!* Какъ бы предвидя подобную выходку г. Попова, собственно же потому, что въ сборникѣ напечатано много ничтожныхъ документовъ, г. Вескинскій писалъ въ томъ же *Православномъ Обозрѣніи*: „если принять за норму печатать все, что только есть рукописнаго между раскольниками, тогда окажется нужнымъ затѣять изданіе — по числу томовъ, но не достоинству материаловъ, — не меньшее „Россійской Вивліоеки.“⁽¹⁾

(1) Прав. Обозр. 1864 г. декабр. библіогр. стр. 166—7.

Ч. II.

Жаль, что г. Поповъ такъ не прочиталъ статьи г. Вес-
кинскаго, или же обратить за нее должнаго вниманія.
Въ такомъ случаѣ многаго и мнаго быъ измѣнилось
бы въ своемъ „Отвѣтѣ“ на мою статью.

Такимъ образомъ и за то, что я называюъ сборники
г. Попова ничтожными по содержанію, онъ несправед-
ливо пишется на меня. И произнося такой приговоръ,
я не только не изогрѣшилъ противъ юного обществен-
наго поддомашнаго (профессорскаго), напротивъ, емъ ду-
мать, оказалось не недостойнымъ его и, кажется, послу-
шивъ не неблагонамѣренno. Теперь вѣдомоѣмъ, прав-
ду ли я сказала, что изданія г. Попова — спекуляціа.

Въ этомъ случаѣ я считаю мѣстомъ повторять те
данныя, на основаніи которыхъ произнесъ такой при-
говоръ о трудахъ издателя сборниковъ; читатели Хри-
стианско-Чтения захотятъ эти данные, — читатели Духа
Христіанства могутъ узнать обѣихъ изъ моихъ заяв-
токъ въ мартовской книжкѣ Христ. Чт. за настоящій
годъ. А потому, не повторяя сказаннаго прежде, обра-
щаюсь прямо къ тѣмъ соображеніямъ, которыми г. Поповъ
старается опровергнуть мое мнѣніе о его издани-
яхъ, какъ о спекуляціи.

„Спекуляціей въ литературѣ по расколу, говорить
онъ, присыпти мы называемъ изданія, которыхъ охотно
раскупаются старообрядцами. Такъ понимаетъ это и
самъ г. Нильскій, какъ видно изъ его статьи (1). Въ
доказательство, что я не разсчитывала на огромный
сбытъ моихъ сборниковъ старообрядцамъ, я указую на
ничтожное, повидимому, обстоятельство, по которому мо-

(1) Въ замѣткахъ моихъ высказанъ болѣе широкій взглядъ на спеку-
ляцію въ литературѣ по расколу.

жеть служить неоспоримымъ доводомъ справедливости моихъ словъ. Къ каждой напечатанной мною раскольнической рукою иѣсть примѣчанія: вовсе не въ духѣ старообрядческихъ доктринъ (еще бы!); а съ тѣми же примѣчаніями, какими рукою въ глазахъ раскольниковъ цѣны имѣть не можетъ” (стр. 214). Во первыхъ изъ этихъ словъ видно, что г. Поповъ не расчитывалъ только на зоркий схватъ своихъ сборникъ старообрядческихъ; следовательно на учѣренный, даже на болѣе шкодливый схватъ расчитывалъ. Во вторыхъ — обстоятельство, указанное издателемъ сборниковъ, никакъ не можетъ служить неоспоримымъ доводомъ того, что онъ хочетъ подтвердить иск. Это — потому, что примѣчанія отъ большей части напечатанныхъ въ сборникахъ раскольническихъ сочинений вѣтъ никакихъ, да и тѣ, которыхъ есть, не имѣютъ значенія опровергненія того, что содержится въ документахъ. Слѣдовательно... Если же г. Поповъ подъ примѣчаніями разумѣеть свои предисловія (стр. 219), то и они не въ состояніи удержать раскольниковъ отъ покупки сборника, такъ какъ въ предисловіяхъ этихъ излагаются авторомъ только историческая свѣдѣнія о тѣхъ сектахъ, къ которымъ относятся документы, напечатанные въ сборникахъ (см. предисл. сборн. стр. VII), а эти свѣдѣнія известны самимъ раскольникамъ лучше, чѣмъ г. Попову, и не противны имъ. А наконецъ, какъ показалъ онъ, раскольники смѣто покупаютъ изданія ихъ сочинений не только съ примѣчаніями (не въ духѣ старообрядческихъ доктринъ), а даже съ положительнымъ опровергненіемъ ложныхъ свѣдѣній, въ нихъ находящимся. Такъ напр. въ «Описании», изданномъ г. Кожаниковымъ, почти во каждомъ раскольническому сочиненію прибавлены авторомъ замѣтки, въ которыхъ

онъ показываетъ то ложность историческихъ съѣдѣній, находящихся въ напечатанныхъ документахъ; то несостоятельность оснований догматического ученія, въ нихъ заключающагося; и однако же «Описание», какъ известно изъ официальныхъ источниковъ, «несколько быстро» раскупалось раскольниками:

„Я даже помѣщая ихъ междуусобную полемику, продолжаетъ защищать себя г. Поповъ, где одно согласие опровергало вѣрованіе другого съ ожесточенiemъ, не встрѣчающимися въ полемикѣ православныхъ; я сдѣлалъ это, твердо зная, что старообрядцы болѣе всего болтятся возраженій старообрядцевъ же, и никогда не придаютъ такого значенія статьямъ православныхъ писателей, какое признаются за статьями своихъ единовѣрцевъ. Въ этомъ явно пошелъ я противъ той спекуляціи, тѣмъ по-
торой меня обвиняешь г. Нильскій“ (стр. 215). Иль этихъ словъ издатели сборника я вынужу совершиенно другое заключеніе, именно, — что сборникъ для истории старообрядчества можетъ раскупаться не одной какой либо sectой раскола, т. е. поповщиной или безпоповщиной, а общими, такъ какъ напечатанные въ немъ документы по частямъ пасаются той и другой, что даѣтъ изъ безпоповцевъ сборникъ имѣть интересъ не для одного только толка, напр. ефесовѣвскаго, но и для другихъ, напр. для новоменовъ и проч., равно и изъ поповщины какъ принимающіе „перемазываніе“, такъ и не принимающіе его, найдутъ въ сборнике не мало полезныхъ для себя документовъ.. А потому на помѣщеніе г. Поповымъ въ сборникъ раскольническихъ сочиненій разныхъ сектъ и толковъ можно смотрѣть, какъ на язвное средство — сдѣлать сборникъ интереснымъ для большинства раскольниковъ. Что же касается полемики,

находящимся въ сборнике, то и она не попрещется уступить раскольникамъ покупать его. Ты изъ раскольниковъ, которыхъ по прензуществу помежина защищаетъ, могутъ покупать сберики г. Попова, какъ особенно дорогой для нихъ, а тѣ, которыхъ помежина поражаетъ, будутъ скучать труда издателя для того, чтобы уничтожить ненавистную имъ книгу. А г. Поповъ самъ знаетъ, что за раскольниками водятся подобные грѣхи, очень впрочемъ полезные искогорыя издательства (1).

„Кромѣ того, пишеть далѣе г. Поповъ, въ двухъ или трехъ моего «сборника» быть ни одной статьи, которая могла бы быть исключительно помежина однимъ раскольникомъ, не представляюща собою материала, подознаго для исторіи раскола.“ Это значитъ только, что г. Поповъ, какъ и говорилъ въ своихъ запискахъ, издавая свои книжки, имѣлъ въ виду не одни карманы раскольниковъ, но и рубли православныхъ, надѣявшись первыхъ хотя и пустыми въ существѣ дѣла, но интересными для нихъ сочиненіями ихъ, и давъ послѣдніи книжки ни на что не годныя. Это уме, тѣль сказать, двойная спекуляція.

Наконецъ издатель сборниковъ защищаетъ себя такого рода фактой: „ссылаюсь, говорить онъ, на честь тиагопродавца, имѣющихъ для продажи мой „сборникъ“; они могутъ заэвидѣтельствовать, что изъ двадцати предаваемыхъ экземпляровъ, 19 покупаютъ право

(1) Такъ напр. г. Поповъ въ объясненіе того, зачѣмъ бѣть перепечатаныя старые сберики „изъбрать о разночинцахъ“ Никона Асанцовича, напечатанные еще въ 1848 году, говорить, что сдѣлать это не потому, что сочиненіе Будимского епископа скучено раскольниками на симъ же и теперь пострадаетъ радиотъ (сбр. 216). Не для тогоже ли „поэзіи“ и помѣщена въ сборнике, чтобы дать раскольникамъ случай снова смѣять ненавистную имъ книгу Асанцовича, разумѣется, вѣдѣть съ сборникомъ...

святыне (что, между нами, будь сказано, и ложи хоры до митрополита г. Ницкого). «И за тѣмъ въ пріимѣчаніи п. Поновъ говорить, что „самая большая часть сборникоўъ и выписаніе, прелестнейшіе духовенствомъ.“ Несколько удивляю г. Пекина, что я не знаю, что подумаетъ это сборники. Думаю, что и виновнѣданы не могутъ знать этого. Мы живемъ не во времена Петра Великаго, можна расхваливать поэтическое слово, чтобы можно было въ первого взгляда отлучить эти православныхъ... Что же касается до заявленія издателя сборниковъ о томъ, что самая большая часть его изданій съимана православными духовенствомъ, то оно говорить только о томъ, что большинство расценниковъ не склонно пользуется способами сообщенія, придуманными въ наѣднее «антикристово» время, наприм. почтой, а больше любить вести дама свои—кущельнику и под. чрезъ «каналы», напр., на нижегородской ярмаркѣ, и подавать это и видеть мы, на измѣриахъ г. Кожаникова, который, по официальному заявлению, раскупленъ въ 1862 году на нижегородской ярмаркѣ не того, быстро, что даже полиція сочла необходимымъ обратить свое вниманіе на это, обстоятельство⁽¹⁾. Притомъ если большинство частей съиманныхъ, чрезъ почту сборниковъ, пишутъ руки православныхъ священниковъ, это обстоятельство ни мало не говоритъ о достоинствѣ самыхъ сборниковъ, а указываетъ только на усилившееся въ послѣднее время въ духовенствѣ желаніе—обстоятельство изучать расколь, чтобы успѣшнѣе действовать на него. Выписывая сборники, священники, конечно, не знаютъ, что единъ изъ нихъ состоять изъ передачки проще

(1) Странн. 1864 г. сентябрь. отд. IV. стр. 116.

перечатанныхъ, онъ разыскалъ журнальную и ежедѣйно бра-
щимъ къ оракулю и притомъ перепечатки членъ бывшаго
совѣтской, а другойъ содержитъ въ себѣ вырѣбъ материала,
который, по словамъ г. Веселовскаго, будто для письма
„хвостъ темныхъ, покрохлился вѣнчанъ“. Но членъ г.
Попову, „что онъ добрымъ желаніемъ православнаго под-
данства“ начать разыскъ всевозможныхъ для сего
выгодъ и за рубли спущеніе възьмъ, которые для здѣсь
чрезвычайно дороги, напрашиваетъ искъ, пакожами, что изъ-
бранные попы не вѣдомъ того же г.. Веселовскаго, „свиди-
тиши въ бѣльшииъ вѣхъ положительно не сдѣланыи и
западе употреблены“ (1) Въ то же время и состоять глав-
нымъ образомъ спекуляція г. Попова, что онъ, зная рас-
положеніе общества къ научной расыскѣ, да изобре-
тается възьмъ наше либо дѣльные материалы для исто-
рии расыски; если у него действительно есть; замѣчаніи
источникъ искъ, то пустить въ здѣсь сборники,
составленные изъ самыхъ пустыни вѣщъ, възьмъ вѣй,
всичко, вѣсли, что, при большомъ запросѣ на искъ
оражеихъ, разойдется въ природѣ подателю вѣзу и из-
менены, бесполезныи, циничныи.

Такимъ образомъ здѣсь доказы, которыми г. Поповъ изъ
„Фактъ“ наше замѣтилъ запрещаетъ себѣ вѣдь обвини-
тие въ спекуляціи, искривление извѣстованій и спорѣ
проверять прошлое и новое. А послѣ этого искъ можно
право сказать, что онъ на основаніи данныхъ,
указанийъ и възьмъ какъ, труды издателя сборниковъ
не вѣдомы пустыни изъреднѣи, но даже спекуляціей,
и вскружнѣть помыслъ гражданъ оправдой и вѣдомы не
извѣстнѣи, претить своего общественнаго положенія;
а между тѣмъ г. Поповъ за это обвиняетъ меня въ нѣ-

(1) Извѣстніе Обзоръ 1894 г. № 100. С. 111. № 111.

благонамърности! На чьиые справедливыи въ этомъ случаи надатель оборниковъ, бы стоять предоставлю судить самаго читателю, и въ продолженіи рѣчъ о дальнѣйшихъ соображеніяхъ г. Попова, который бы стараєтъ доказать свою неблагонамърность!

Преизвѣдаемый мыслью, будто бы писать не юстый отдать "о сборникахъ изъ опасенія потерять въ недѣльи тѣхъ сокровища себѣ," г. Поповъ спрашивается: ли поимѣнъли и ему (т. е. инѣ) работать при этомъ прищицѣ; не забыть ли и моими оборниками то всѣмъ ли православное общество и на зреевъ; которое прорѣзъ г. профессоръ духовной академіи своимъ фундаментальнымъ взглядамъ на расколъ, своими поучительными выведеніями о себѣужденіяхъ шалой зреевъ, своими указаніями на тѣ средства, которыми сгѣдуетъ восстанавливаться, чтобы возвратить отлученныхъ въ "жиръ тѣхъ матери-православной церкви"? И въ отвѣты на этотъ прорѣзъский вопросъ, говорить: "увы, съ Нижній ищетъ изобличаю не писать ирестъ расхода, въ защиту православія", съдовательна, подрязуясь за даче, скаже не вѣръ неблагонамъртвенный, сторожиши расхода, врагъ первыхъ. Въ концѣ же сего очень длинновъ обширнаго и склону: скажи, бы г. Поповъ не думалъ вѣръ, "Отѣсты" же моей вѣсти: обѣ римскіи проповѣдники еще могли бы объяснишь себѣ, не гнадомъ основания надатель оборниковъ говорить, будто онъ иже не писалъ ирестъ расхода, въ защиту православія. Тогда видно было бы доказка, ибо г. Поповъ же читатель можетъ схвати замыслоческихъ, смысли искаженныхъ (¹), и напоминаний своего предѣдніи обви-

(1) Напр. о незаконности такъ называемаго Австрійскаго священства (Хр. Ч. 1860 г. янв.), о священствахъ противъ французской (Хр. Ч.

иметь меня въ неблагонамѣрности. Но какъ понять вышеприведенныя слова издателя сборниковъ, не только заключающаго о существованіи указанной моей книги, но и удостовѣрившаго ее вполнѣ замѣтной? Отвѣта на этотъ вопросъ я не могу придумать, не досугуясь предположить, обидного для г. Попова. Правда, издатель сборниковъ находить въ моей книжѣ «объ антихристѣ противъ раскольниковъ» множество недостатковъ; но въдѣль этого еще не слѣдуетъ, чтобы она была писана противъ православія иъ защищала раскола...

«Всѣ свои духовныя епіи продолжаетъ т. Но поль рѣчь свою, обвиля мѣни въ неблагонамѣрности, всѣ свои знанія по части раскола напрягать онъ большою частію противъ новыхъ дѣятелей на этомъ тернистомъ пути; — не сдѣлавъ самъ ничего полезнаго, онъ возставалъ противъ тѣхъ, которые начались что нибудь сдѣлать.» Прежде всего — изъ приведенныхъ словахъ издатель сборниковъ несправедливо употребилъ выраженіе «большою частію». Я знаю свои литературные труды, нарочито пересмотрѣть ихъ по «новому» выводимыхъ на меня г. Поповыми обвиненіями; что критическая и библиографическая мои за-
чины составляютъ незначительную часть того, что вообще написано мною по расколу. Читатели *Христіанско-Ученія*, въ которомъ я помѣщалъ большую часть своихъ статей, надѣюсь, признаютъ справедливость моихъ словъ, и что Попову мнѣ остается только послѣднѣй — тщательнѣе изучать на будущее время труды этихъ людей, о литературной деятельности которыхъ гово-
рилося въ *Христіанско-Ученіи* (Бердск., 1862 г., № 1, стр. 1862 г., ч. II), о лицахъ, имѣющихъ право совершать крещеніе — противъ беспоповцевъ же (Хр. Чт. 1863 г. № 1) и др.

ему ведущается, почему либо диссерт. Далее: однородно логоря, я плохо понимаю, в чем же приведенные мною издателя сборниковъ видятъ мои неблагонамѣрности. Если г. Поповъ видитъ мои неблагонамѣрности, въ томъ, что я пишу иногда критическихъ и библиографическихъ статей; въ томъ, слушать неблагонамѣрныхъ людей, много въ нашей литературѣ и отъ подобной неблагонамѣрности я не отказываюсь, въ будущее время. Если же, обвиняя меня въ неблагонамѣрности, издатель сборниковъ хотѣлъ высказать вышеупомянутыми словами ту мысль, что вся мои критические и библиографические замѣтки пишутся съ той целью, чтобы остановить другихъ дѣятелей по расходу на избранномъ ими пути и такимъ образомъ лишить науку и общество тѣй пользы, какую они могли бы оказать имъ създаниемъ трудами; въ такомъ случаѣ г. Попову следовало бы подтвердить свою мысль фактами, а, не высказывать ее голословно, а мнѣ остается только замѣтить, что никакая самая строгая критика не можетъ остановить честнаго, преданного своему дѣлу, писателя, отъ избраннаго имъ пути для дѣятельности. Только ненѣжество и бездарность могутъ мечтать, что труды ихъ безукаризменно совершенны, и обижаются, если другие находятъ въ нихъ недостатки; а писатель умный и образованный не только не смущается дѣльными замѣчаниями критики, напротивъ, желаетъ ихъ, чтобы увидѣть свои недостатки, болѣе замѣтные для стороннаго глаза, и въ будущее время избѣгать ихъ. Издателю сборниковъ, вѣроятно, и въ голову не приходила та, общеизвѣстная истинна, что критика не только не составляетъ препятствія литературной дѣятельности, а напротивъ служить самыемъ главнымъ средствомъ къ развитию и

литературы и науки и, главное, на ученую стороны. Некоторые из сего г. Попова видят неблагонамеренностьъ моихъ критическихъ и библиографическихъ статьй, и потому, что я „восстаю“ въ лицъ противъ литературныхъ деятелей по распору, т. е. отставаю дурно обѣихъ сочиненіяхъ; въ такомъ случаѣ пусть издатель сборниковъ перечитаетъ все мои критические замѣтки и онъ увидитъ, что самостыдъ отъ меня и искать спасенья въ сочиненіяхъ беззодальныхъ, въ рѣдь послѣднихъ промывденій о. Переяславъ и сборниковъ е. Попова; въ большинствѣ же случаевъ и вынуждаться искренною радости при пользованіи каждаго, болѣе или менѣе дѣльного, сочиненія по распору и только по доку презды указывать въ нихъ тѣ или другіе недостатки. Мало этого! я могу указать несколько статейъ, въ которыхъ, кроме добрая слова, мнюшаго не было сказано о разматривавшихъ въ лицъ сочиненіяхъ. Вотъ что напр. сказанъ въ сочиненіи подъ названіемъ: „объ измѣненіи въ чистой литературѣ, узасыпанныхъ въ измѣненіи письмахъ и мечѣ духовности.“ „рано отъ удовольствія заняться, чѣмъ сочиненію. Варваръ предстаетъ себѣ не чистый примеръ самаго доброеизъ-
страда: изученіе предмета и самое удивленіе изъ него же: изслѣдованіе Всѣхъ иныхъ отступлений, узасыпленія, размѣненіи, во чисто-изслѣдованіяхъ литературѣ, изображающаго смиренческаго духа любви, присущіи звукоречью помыслу, вниманіемъ и свободоящаго-
и-искрѣ, напримеръ измѣненіе, допущенному царкою и про-
веденіе служебнаго староначальника, „уточненіе основоположникъ въ самой древности,—въ сужденіяхъ автора о разно-
стахъ, содержимыхъ раскольниками, виды отчетливое
знаніе дѣла и здравое пониманіе всѣхъ иныхъ сочиненій

нія, самый своеобразный предмету; темъ разсужденіи умѣренный, миролюбивый и почти вездѣ безыристрасный. Вообще трудъ о: Варлама заслуживаетъ полнаго вниманія со стороны всякаго, кому нужно основательное знаніе предмета, о которомъ трактуетъ авторъ⁽¹⁾. „Книга г. Варадинова, говорить я въ другой статьѣ „о другомъ сопиженіи по расколу, составляетъ дорогое пріобрѣтеніе литературы какъ по богатству своего содержанія, такъ и по интересу сообщаемыхъ ею съвѣдѣній“⁽²⁾. Послѣ этого выписокъ, кажется, нѣть нужды доказывать, что выраженіе г. Попова, будто и только „возстало“, т. е. нападло на литературныхъ двѣтѣлъ по расколу—съ заднеко чыслю помыкать ить трудами и чрезъ то „упрочить за себю монополію литературной расправы съ расколомъ“ (стр. 213), есть не бѣзъ, какъ фраза, сказанныя на обумъ. Наконецъ, если издатель сборникаъ обвиняетъ меня въ „неблагонамѣренности за то, что я „возсталъ“ въ свойъ критическихъ и библіографическихъ статьяхъ противъ „своихъ собственныхъ сочинений“, т. е. изъ обиженной упаковки недостатки въ сочиненіяхъ такихъ лицъ, какъ, напримѣръ, подобно мнѣ, ринуты противъ раскола, рѣзуя за православію церковь, въ законъ случаѣ должны заслужить г. Попову, что „наука“ не знаетъ никакого монополіза; а знаетъ одну истину и въспоминаетъ обиженнія сирѣ. Извините, я противъ всевозможныхъ ошибокъ, кѣмъ бы онѣ ни были допущены. Такъ поступалъ и я. Находя, напримѣръ, книгу о: Паренесіи: „успоминаніе о спорѣ стоящемъ; и хваланіе ее „удачливъ“ произведеніи...“

(1) Хр. чт. 1861 г. ч. II, стр. 414—15.

(2) Хр. чт. 1864 г. ч. III, стр. 276.

ніемъ“ автора, заслужившій справедливое одобрение со стороны не только духовной; но и светской журналистики; а не встрѣтивъ ничего хорошаго въ послѣднихъ полемическихъ сочиненіяхъ О. Игумена, я, не оби-
нужьсь, назвать эти сочиненія пустыми ⁽¹⁾. Поступать иначе, т. е. хвалить не достойныя похвалы сочиненія — потому только, что они написаны защитниками православія, быть можетъ, значило бы поступать, по-видимому, благонамѣренно, но едва ли добросовѣтно. А это — не въ моихъ правилахъ. Молчать же о подобныхъ сочиненіяхъ значило бы позволять ошибкамъ, въ нихъ находящимся, распространяться и вводить людей неопытныхъ въ заблужденіе. А это не дѣло науки, которую я занимаюсь, и притомъ даже небезопасно для православія. Ежій, надѣюсь, знаетъ, какіе упреки дѣ-
лаютъ раскольники Церкви православной за ошибки, допущенные православными писателями, противъ рас-
хода въ прошломъ столѣтіи, напр. пр. Феофилактомъ лопатинскимъ, Патиримомъ нижегородскимъ и др. Не
безъизвѣстно также, что обмоловки писателей и нынѣш-
няго столѣтія не пропускаются раскольниками безъ внима-
нія, но выставляются на видъ — въ упрекъ самой Церкви. Напр. въ сочиненіи іеросхимонаха Іоанна: „до-
казательства о древности трехперстного сложенія съ
дополненіемъ“, изданиемъ въ 1839 году, т. е. уже
послѣ утвержденія извѣстныхъ пунктовъ о единовѣріи,
изъ которыхъ въ одномъ было сказано, что изъ-за об-
рядовыхъ разностей, существующихъ между нами и
раскольниками, а равно и единовѣрцами, не должно
быть болѣе споровъ и особенно укоризненныхъ, —

(1) Хр. чт. 1864 г. ч. III.

двуперстие называло армянским преданiemъ, вражескую прелестию и другими именами. Понятно, что это ошибка частного лица, и однако же какъ письмограви на нее раскольниками? Они выставили эту ошибку, и есть одно изъ препятствий, чеъ наводящихъ съ присоеди- няется къ Церкви на изгнанье единомырия (1). Зная же добный «изгнанъ раскольниковъ» на ошибки православ- ный интеллигентъ имелъ долгому при разборѣ каза- даго, вновь выходящаго, сочиненія о расколѣ не скры- вать недостатковъ «своикъ сподвижниковъ» на ратномъ поуть, если они есть, а прямо указывать ихъ между прочими и для того, чтобы показать раскольникамъ, что недостатки эти — дело частныхъ лицъ, которыхъ и отвѣтствуютъ за нихъ, и что Церковь православная въ нихъ не виновата. Благонамѣренію ли и православию я поступаю въ этомъ случаѣ, пусть судить объ этомъ читатели.

Понимая, вѣроятно, что вѣсъ (разобранія «мою» разглагольствіи т. Гопова съ моей неблагонамѣренно- сти не достаточны для цѣли, издатель сборниковъ, ос- тавивъ въ сторонѣ мои замѣтки о его трудахъ, обра- щается къ другой моей критической статьѣ, въ кото- рой я разбираю послѣднія сочиненія о. Паресія, и на основаніи этой статьи начинается доказывать и мою неблагонамѣренность, и мое искаженічество право- славію. Г. Нильскій, говорить онъ, начиная съ того, что перепечаталъ дословно все враждебное православію «указанія раскольниковъ» на манифесы неправиль- сти, ошибки и погрѣшности нашей Церкви, напечатавъ, что возраженія о. Паресія слабы, что самъ «воздер-

(1) См. брошюру: «нѣсколько словъ о русск. расколѣ» (стр. 96—7).

жался отъ всеніхъ опровергній и послѣдствій не сдѣлать даже и попытки поддержать побѣжденаго, по симулу же статьи, игумена. Страшнается, съ какою цѣлью г. Нильсий написалъ и начечаталъ свой разборъ книги: *Жечь душонъ на раскольникоў апологію*. Если г. Нильсий находилъ опровергній о. Параскія слабыми и недостаточными, то уже тѣмъ сажимъ признавать, что на обвиненія раскольниковъ можно найти болѣе сильныя и болѣе основательные возраженія. Почему же, вида какъ бы пораженіе защитника православной Церкви, отъ тутъ же, или послѣдствій не подать ему руку помощи, не опоячимся сать противъ раскольниковъ и не доказать обвинителямъ всей неосновательности ихъ обвиненій? Если же г. Нильсий не находилъ, чѣмъ опровергнуть указанія раскольниковъ, то за чѣмъ же предаваль онъ гласности возраженіе о. Параскія, за чѣмъ обнародывалъ онъ бессмыслье поборника православія и тѣмъ придавъ еще болѣе значенія обвиненіямъ враговъ нашихъ? Г. Нильсий стоитъ на стражѣ правъ и интересовъ православной церкви, по званію профессора духовной академіи. Почему втогъ стражъ такъ небрежно равнодушенъ въ защите (?) того, что ввѣreno его охранению? Указавъ на пораженіе и отрекшись отъ защиты, отъ какъ бы призналь защищу эту невозможную, а обвиненія раскольниковъ не отразимыми. Не ужели и въ этомъ случаетъ г. Нильсий руководился, какъ и въ отношеніи по мнѣ, *однимъ желаніемъ* уронить соперника на поприщѣ благонамѣренной дѣятельности противъ раскола и тѣмъ упрочить за собою монополію литературной расправы съ расколою? Въ первомъ случаѣ статья его—явна *неблагонамѣренность* и измѣна

православію; во второмъ — только спекуляція, но спекуляція вредная Церкви, къ которой онъ принадлежитъ; иного исхода изъ положенія, въ которое онъ добровольно поставилъ себя, иѣть¹! (стр. 212.—13). Есть исходъ, и — самый легкій. По смыслу этихъ словъ г. Попова выходитъ, что критикъ, если онъ не ходить разбираемую имъ книгу неудовлетворительную въ какомъ либо отношеніи, обязанъ самъ написать другую книгу о томъ же предметѣ и, разумѣется, удовлетворительную. Но такъ смотрѣть на обязанности критика значить ни болѣе, ни менѣе, какъ уничтожать саму критику (1). Вы не понимаете, какъ это выходитъ? Очень просто. Представьте себѣ, что въ январѣ, напр. настоящаго года издать въ свѣтъ сочиненіе о Паренії, въ февралѣ — г. Поповъ, въ мартѣ — третій кто либо и т. д. въ бесконечность. Всѣ эти сочиненія, по ограниченности ума человѣческаго, — неудовлетворительны. Что остается дѣлать критику? По мнѣнію г. Попова, онъ, показавъ въ критическихъ или библіографическихъ статьяхъ недостатки вышедшихъ въ свѣтъ сочиненій, долженъ самъ написать книги о тѣхъ же предметахъ и притомъ книги удовлетворительны. Ужели же этого можно требовать отъ критика? Ужели у него одного достанетъ силъ и времени на такие громадные труды? Да и кто наконецъ возьмется за такую египетскую работу?.. Издатель сборниковъ можетъ сказать, что подобное предположеніе не идетъ ко мнѣ, такъ какъ сочиненій о расколѣ выходитъ не много. Согласенъ. Только пущь г. Поповъ не забываетъ, что

(1) Не того-ли и хотѣть собственно г. Поповъ, чтобы можно было свободнѣе издавать книги въ родѣ „оберники“?

у меня, какъ и у всякаго другаго критика, *кромъ добровольной* обязанности писать критическихъ и библиографическихъ статии, есть обязанности другаго рода; исполненіе которыхъ не легко. Притомъ — главный вопросъ не въ томъ, на многія или не многія книги не удовлетворительныя пришлось бы критику писать свои книги; важень предметъ, затронутый тѣмъ или другимъ плохимъ сочиненіемъ; а кому неизвѣстно, что предметомъ иныхъ сочиненій бываютъ такія вещи, для дальнейшей обработки которыхъ потребовались бы не мѣсяцы, а годы. Для примѣра укажу г. Попову на книгу о. Палладія: „Обозрѣніе пермскаго раскола“. Книга эта, по моему мнѣнію ⁽¹⁾, — не удовлетворительна, и написать на нее замѣтки мнѣ не стоило особеннаго труда. Но чтобы составить „обозрѣніе пермскаго раскола“ въ томъ видѣ, какъ я жалагъ бы этого ⁽²⁾, для этого мнѣ нужно было бы не только употребить многіе и многіе мѣсяцы, но даже на время оставить службу. Тогда не только я не имѣлъ бы возможности составить опроверженія обвиненій раскольническихъ, высказанныхъ въ Апологіи, но и въ состояніи былъ бы написать и критическихъ замѣтокъ объ изданіяхъ о. Пароенія. Нѣтъ; такъ понимать обязанности критика, какъ г. Поповъ ихъ понимаетъ, значитъ просто не понимать дѣла. Я не хочу сказать этого, будто критикъ можетъ ограничиваться въ своихъ разборахъ однимъ голословнымъ порицаніемъ сочиненій неудовлетворительныхъ, или — голословнымъ же одобреніемъ книгъ удовлетворительныхъ. Нѣтъ, — долгъ критика, какъ я его понимаю, со-

(1) Хр. Чп. 1864 г. ч. I., стр. 241—272.

(2) Тамъ же стр. 246—7.

стоить въ томъ, чтобы, показавъ недостатки рассматриваемаго сочиненія, установить правильный взглядъ на предметъ его и намѣтить по возможности тѣ его стороны, которые почему либо требуютъ преимущественнаго раскрытия и уясненія. Самая же обработка предмета въ указанномъ направлѣніи — это уже дѣло того, чье сочиненіе рассматривалось критикомъ, если только авторъ его сочтетъ нужнымъ и признаетъ возможнымъ для себя подобный трудъ. Можеть взяться за подобное дѣло и критикъ, но уже не какъ критикъ⁽¹⁾, а просто — какъ писатель. Но это уже зависитъ отъ доброй воли критика, и требовать отъ него подобнаго труда никто не имѣть права, такъ какъ никому нельзя приказать писать о томъ, а не другомъ предметѣ. И если г. Поповъ, кроме замѣтокъ моихъ о его сборникахъ, читаль и другія мои критическія и библіографическія статьи,—онъ согласится, что я неуклонно сдѣловалъ въ нихъ тому взгляду на обязанности критика, какой сейчасъ указалъ. Не обращаясь къ статьямъ прошлаго времени, я указу въ подтвержденіе своихъ словъ на статью, о которой идетъ рѣчь, т. е. на критической разборѣ сочиненій о. Пареенія. Разбирая его „Письмо православнаго священоинока“.. и „Обличеніе отвѣтовъ, данныхъ раскольниками въ защиту такъ называемаго австрійскаго священства“, я говорилъ, что главный недостатокъ означенныхъ сочиненій состоять въ неправильной точкѣ зренія автора на предметъ и за тѣмъ указалъ, что нужно сдѣлать обличителю раскола, чтобы церковныя правила о незаконности авст-

(1) Между прочимъ — и потому, что самые предѣлы критической статьи слишкомъ ограничены для самостоятельной разработки какого бы то ни было серьезнаго предмета.

рійского священства имѣли для раскольниковъ убѣдительность и силу (1). Точно также пиша замѣтки на „Разборъ окружного посланія, составленнаго лжеархіепископомъ Антониемъ“, я не ограничился тѣмъ, что показалъ неправильное отношеніе о. Пареенія къ „посланію“, но указалъ при этомъ и то, на что въ „посланіи“ слѣдовало бы автору „разбора“ обратить главное вниманіе и какъ въ такомъ случаѣ онъ долженъ быть бы вести самую полемику съ раскольниками (2). Если же я не многое сказалъ отъ себя при разборѣ двухъ остальныхъ сочиненій о. Игумена: „Меча духовнаго на пораженіе раскольнической апології“ и „Опреверженія записки о русскомъ расколѣ“, — то и это я сдѣлалъ не безъ причины. Какъ „апология“ раскольническая состоитъ изъ множества частныхъ обвиненій, касающихся разныхъ сторонъ существующаго въ церкви православной и въ обществѣ порядка вещей, такъ и „записка“ (какъ напечатана она у о. Пареенія) заключаетъ въ себѣ рядъ отдѣльныхъ мыслей, то благоприятныхъ православію, то брасающихъ тѣни на него. А послѣ этого понятно будетъ всякому, что при отсутствії единства предмета въ сочиненіяхъ, подавшихъ о. игумену поводъ къ написанію „Меча духовнаго“ и „Опреверженія“, я не могъ оказать помощи слабому бойцу за православную истину какимъ либо единичнымъ, краткимъ, совѣтомъ и долженъ быть ограниченъся только общимъ указаніемъ о. игумену на неправильность его пріемовъ въ полемикѣ и происходящую отъ этого слабость самыхъ опроверженій его. И это я сдѣлалъ

(1) Хр. Чт. 1864 г. ч. III, стр. 450—62.

(2) Тамъ же стр. 481—2.

не съ тою цѣлію, чтобы „уронить соперника на по-
прищѣ благонамѣренной дѣятельности противъ раскола
и тѣмъ упрочить за собою монополію литературной
расправы съ расколомъ“, какъ думаетъ издатель сбор-
никовъ, а чтобы показать автору „Меча духовнаго“,
что онъ избралъ для своей литературной дѣятельности
путь не по силамъ и что своими подемическими сочи-
неніями, полными самыхъ укоризненныхъ выражений
противъ раскольниковъ, онъ можетъ еще болѣе раз-
дражать заблуждающихъ, и безъ того не очень расположенныхъ къ православной истинѣ, и такимъ, обра-
зомъ вмѣсто пользы причинять вредъ Церкви. Что же
касается до мысли г. Попова, будто указаніемъ слабо-
сти опроверженій о. Пареенія я придалъ обвиненіямъ
раскольниковъ еще болѣе значенія, то, признаюсь, для
меня понятно подобное мышеніе въ головѣ расколь-
нича, который ошибку или слабость частнаго лица став-
ить въ вину всей Церкви,—но въ головѣ православ-
наго издателя сборниковъ подобная мысль не должна
бы имѣть места. Въ самомъ дѣлѣ, ужели изъ того, что
игуменъ спасо-гуслицкаго монастыря не съумѣлъ на-
длежащимъ образомъ написать противъ раскольниковъ
„Меча духовнаго“, слѣдуетъ, что и Церковь православ-
ная — беззащитна?.. Г. Поповъ можетъ сказать, что,
признавъ слабость опроверженій о. Пареенія, я при-
далъ большее значеніе обвиненіямъ „анологіи“ не въ
глазахъ православныхъ, а въ глазахъ раскольниковъ.
Но въ такомъ случаѣ вся вина падаетъ не на меня, а
на самаго о. Пареенія, который своимъ не чуждымъ
преувеличеній, не во всемъ безусловно справедливымъ,
а главное—лишеннымъ духа любви и кротости къ за-
блуждающимъ, „Разборомъ окружнаго посланія“ возбу-

диль въ раскольникахъ вмѣсто вниманія къ православной истинѣ — раздраженіе и вызвалъ со стороны иль новые упреки православію,—который затѣмъ, не измѣривъ своихъ силъ, рѣшился для поддержанія своего литературнаго достоинства написать „Мечь на апологію“, и написалъ его такъ плохо, что раскольники могутъ считать себя побѣдителями о. игумена даже и въ томъ случаѣ, если бы я и не написалъ своихъ замѣтокъ о его изданіяхъ, какъ замѣтили раскольники, несостоительность „Разбора окружнаго посланія“ о. Пареенія еще прежде, чѣмъ появилась моя статья о его сочиненіяхъ, и — написали противъ него свою „апологію“.

Такимъ образомъ, какъ критикъ, я въ своемъ разборѣ сочиненій гуслицкаго о. игумена ни мало не погрѣшилъ противъ своихъ обязанностей, и г. Поповъ можетъ въ этомъ случаѣ обвинять меня въ неблагонамѣренности развѣ только за то, что я написалъ критическія замѣтки на сочиненія „своего посвященнаго на ратномъ полѣ противъ раскола“. Но въ оправданіе подобной неблагонамѣренности я сказалъ нѣсколько словъ прежде, а потому теперь прямо переходжу къ обвиненію меня издателемъ сборниковъ въ томъ, будто-бы я не исполнилъ своей обязанности, какъ „стражъ правъ и интересовъ православной Церкви, по званію профессора духовной академіи“. Въ этомъ случаѣ издатель сборниковъ узываетъ, во-первыхъ, на то, что я въ своемъ разборѣ сочиненій о. Пареенія „дословно перепечаталъ всѣ враждебныя православію указанія раскольниковъ на мнѣмыя неправильности, ошибки и погрѣшности нашей Церкви“, и сдѣлалъ это, по мнѣнію г. Попова, „въ угоду раскольникамъ“ (стр. 219), — во-

вторыхъ, — на то, что, признавъ возраженія о. Пароенія слабыми, самъ я „воздержался отъ всякихъ опроверженій и въ способствіи не сдѣлалъ даже и попытки поддержать предвиденного игумена“; въ этомъ обстоятельствѣ издатель сборниковъ видѣтъ „равнодушіе мое къ защите“ того, что ввѣрено моему охраненію, явную неблагонадѣренность и измѣну православію“.

Въ отвѣтъ на первое обвиненіе я скажу, что если бы г. Поповъ прочиталъ мою статью: „новыя изданія по расколу“, онъ нашелъ бы въ ней объясненіе своему недоумѣнію, для чего я „дословно“ перепечаталъ обвиненія раскольниковъ. Вотъ что, между прочимъ, писалъ я, приведя обвиненія раскольниковъ и замѣтилъ, что они вызваны самимъ о. Пароеніемъ: „собственно говоря, въ этомъ есть еще большой бѣды. Истинные сыны Церкви не смутятся приведенными выше обвиненіями Церкви православной со стороны раскольниковъ, а между тѣмъ намъ очень полезно знать все, изъ-за чего удаляются отъ Церкви ревнители старины, чтобы свои заботы объ обращеніи заблуждающихъ направлять къ испорченію въ никъ тѣхъ именно предубѣждений противъ православія, которыхъ всего больше не позволяютъ раскольникамъ сдѣлаться послушными сынами Церкви“⁽¹⁾. Иль этихъ словъ издатель сборниковъ можетъ понять, что я перепечаталъ „враждебный православію указанія раскольниковъ“ не для того, чтобы угодить имъ,—объ этомъ у меня не могло быть и мысли, такъ какъ тѣ изъ раскольниковъ, которые писали „Апологію“, въ „дословной“ перепечаткѣ высказанныхъ въ ней обвиненій не могли найти для себя ничего новаго, а

(1) Хр. Чт. 1864 г. ч. III, стр. 490.

другіе могли узнатъ обвиненія „Апології“, изъ цириллі о. Пареенія, изъ которой и я заимствовалъ ихъ, — а для того, чтобы дать знать православному обществу, какія противъ него существуютъ у раскольниковъ предубѣжденія, и этимъ побудить всякаго, желающаго мира Церкви и имѣющаго возможность, позаботиться объ испорченіи этихъ предубѣжденій — уничтоженіемъ тѣхъ недостатковъ, которые подъ разными вліяніями вкаились въ православное общество и которые, не нарушая чистоты и святости православной Церкви, тѣмъ не менѣе однако-же служатъ предметомъ соблазна для немощной раскольнической совѣсти. Была и другая болѣе простая причина, по которой я перепечаталъ „дословно“ обвиненія раскольниковъ. Писала разборъ „Меча духовнаго“, я не могъ говорить о достоинствахъ или недостаткахъ труда о. игумена, не познакомивъ предварительно читателей съ главнымъ содержаніемъ „Апології“, на которую и составленъ „Мечъ духовный“, — такъ какъ безъ этого мой приговоръ о произведеніи о. Пареенія былъ-бы голословъ.

Что же касается до другаго и послѣднаго обвиненія, заведимаго на меня г. Поповымъ, то въ отвѣтъ на него я скажу не многое, и именно: доселъ я не написалъ опроверженія обвиненій раскольническихъ, высказанныхъ въ „Апології“, не по „равнодушію къ западѣ православной истины, не по неблагонамѣренности и измѣничеству православію“, а вслѣдствіе искренняго убѣжденія, что пока раскольники не будуть доведены путемъ умственнаго и нравственно-религіознаго образования до сознанія того, что истинная, спасающая вѣра заключается въ правомъ исповѣданіи догматовъ, а не въ рабскомъ благоговѣніи предъ буквой обряда,

и что общество христіанъ, отступившее по какимъ либо обстоятельствамъ отъ некоторыхъ, издавна существовавшихъ, обычаевъ и порядковъ жизни церковной, можетъ въ тоже время оставаться по вѣрѣ вполнѣ православнымъ и достигать вѣчного спасенія, — до тѣль поръ самымъ лучшимъ, чтобы не сказать, единственно — убѣдительнымъ для нихъ опроверженіемъ большей части⁽¹⁾ высказанныхъ въ „Апології“ и подобныхъ имъ обвиненій могутъ быть не слова, а дѣло, не полемической статьи, а административная распоряженія объ искорененіи тѣхъ недостатковъ въ православномъ обществѣ, которые сищаются совѣсть заблуждающихъ. И такъ какъ многія изъ обвиненій раскольническихъ касаются цѣлаго православнаго общества, то, по моему мнѣнію, кроме винтии церковной и свѣтской, и само общество должно принять участіе въ трудномъ дѣлѣ примиренія съ Церковью заблуждающихъ — возврашеніемъ къ жизни болѣе согласной съ требованіями христіанской нравственности и болѣе приличной православному обществу, какъ я когда-то и писалъ объ этомъ, призывая всѣ сословія, особенно высшія, оставить тѣ обычаи и порядки, которые, хотя и не имѣютъ прямаго отношенія къ вѣрѣ, не могутъ однако-же быть признаны строго — христіанскими и потому служать причиной непріязни раскольниковъ къ самой Церкви православной, будто бы по-творствующей злоупотребленіемъ⁽²⁾. Я не знаю, удовлетворится ли г. Поповъ моимъ признаніемъ, но смию надѣяться, что никто изъ людей благомыслящихъ не

(1) О несправедливости некоторыхъ обвиненій раскольническихъ замѣчено мною въ самомъ разборѣ сочиненій о. Парроенія (стр. 484—6).

(2) Хр. Чт. 1863 г., ч. I, стр. 27—30.

рѣшился обвинить меня за такое признаніе ни въ моей
блаженности, ни въ измѣнѣ православію.

Другій доказательствъ моей „неблагонамѣренности“, кроме разобранной мною, есть „Однѣтъ“ въ Поповъ „Предоставляя самимъ читателямъ промышленности судъ
объ ихъ еснедательности и благонамѣренности, я не
реклюжу въ разбору тѣхъ основаній, которыми издатель
сборниковъ старается доказать, что свѣдѣнія мои по
расколу „православны“... Въ этомъ случаѣ, я не стану
распространяться слишкомъ много; читатели *Христіанской Ученія*,
можутъ отчасти судить о степени моихъ
свѣдѣній по расколу по моимъ статьямъ, помѣщеннымъ
въ этомъ журналь, а съ г. Поповымъ я какъ-то за-
трудняюсь говоритьъ объ этомъ предметѣ. Сознаваясь
стъ похвальною откровенностью, что онъ „не историкъ
раскола, а только издатель материаловъ для его исто-
рии“, издатель сборниковъ тѣмъ самымъ даетъ миѣ право
думать, что онъ не можетъ быть компетентнымъ
судью чьихъ-бы то ни было свѣдѣній по расколу, и
что слѣдовательно его нелестный приговоръ о моемъ
зананіи раскола еще не можетъ служить укоромъ моему
профессорскому званію. Правда, обвиняя меня въ не-
зананіи мною своего дѣла, г. Поповъ указываетъ на
факты, именно—на замѣчанные когда-то *Православными Обозрѣніями* недостатки въ моей книгѣ: „объ антихристѣ
противъ раскольниковъ“; но читатели *Христіанской Ученія* давно уже знаютъ изъ моего „Объясненія“ (1),
на сколько справедливы замѣчанія достопочтенного жур-
нала касательно моего сочиненія. И такъ какъ издатель
сборниковъ не прибавилъ къ нимъ отъ себя ничего

(1) Хр. Чт. 1860 г. ч. I, стр. 494—524,
Ч. II,

(стр. 211), то въ отвѣтъ на это обвиненіе я считаю достаточнымъ обещаю послѣдѣть г-ну Попову прочитать указанное „Обвиненіе“ и не повторять на будущее время обвиненій, давно уже опровергнутыхъ. Все это я говорю не для того, чтобы доказать г. Попову, будто я — чудь ошибокъ, или владѣю съѣдѣніями о раскольнъ всесторонними; нѣтъ, я очень хорошо знаю, что многаго, очень многаго не знаю о расколѣ; только при этомъ ишью съѣмость думать, что всѣ эти съѣдѣнія мои о расколѣ не „ничтожны“.

Я кончил свое „Объяснение“ и, кажется, что потрѣшь проявить правды, если въ заключеніе скажу, что гг Поповъ, при неумѣніи издавать порядочные сборники, не владѣть еще умѣньемъ „честно обращаться съ печатнымъ словомъ“. Это, по моему мнѣнію, самый смиходительный отзывъ, какой можно произнести объ издателяхъ сборниковъ по его „Отвѣту“ на мой замѣткіи о его трудахъ.

І. Нильський.